
 

 

伊 丹 市 

人権に関する市民意識調査 

結果の概要 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

伊丹市では、市民一人ひとりの個性や人権が尊重され、豊かな自己実現を図ることがで

きる社会づくりに努めています。 

「伊丹市人権に関する市民意識調査」は、今後の人権教育・啓発の施策を進めるうえで

参考とするために、平成 21 年６月～７月に実施しました。その結果の概要をお知らせし

ます。 

なお、『結果報告書』は、伊丹市役所１階の人権推進課や図書館１階の行政資料コーナ

ーのほか、伊丹市役所のホームページでもご覧いただけます。 

（伊丹市役所のホームページ http://www.city.itami.lg.jp） 

 

 

 

調査の概要 

 

【調査目的】これまでの伊丹市の人権教育・啓発の効果の検証及び、今後の人権教育・啓

発に関する施策を進める上での基礎資料とする 

【調査設計】調査対象：15 歳以上の市民から 2,000 人を無作為に抽出 

調査方法：郵送配布・郵送回収により実施 

調査時期：平成 21 年６月 23 日～７月７日 

【回収結果】配布数：2,000 通 

回収数：1,052 通（回収率：52.6％） 

【回答者の属性】性別（左円グラフ）、年代別（右棒グラフ） 
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40～49歳
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60～69歳

70歳以上

不明･無回答

（％）
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無回答
1.2%  
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１．人権全般について 

 

（１）あなたは、「人権」を、身近な問題として感じていますか｡ 

 

 

10.1

25.7

27.6

26.8

3.4

1.9

4.6

0.0 10.0 20.0 30.0 40.0

非常に身近に感じる

かなり身近に感じる

どちらとも言えない

あまり身近に感じない

まったく身近に感じない

わからない

不明･無回答

（％）
●「人権」を身近な問題として感じているかに

ついて、「非常に身近に感じる」と「かなり身近

に感じる」の合計が 35.8％となっている一方、

「あまり身近に感じない」と「まったく身近に感じ

ない」の合計が 30.2％となっています。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

（２）次の①～③のそれぞれについて、あなたはどのように思いますか。 

① 今の日本は、人権が尊重されている社会である 

② 市民一人ひとりの人権意識は５～６年前に比べて高くなっている 

③ ５～６年前に比べて人権が侵害されていることは減っている 

 

 

10.0

11.6

8.2

35.5

28.2

25.0

27.8

36.6

40.4

15.6

10.7

11.9

9.0

10.6

12.1

2.3

2.2

2.5

0.0% 20.0% 40.0% 60.0% 80.0% 100.0%

日本は人権が尊重されている

社会である

市民一人ひとりの人権意識は

５～６年前に比べて高くなっている 

５～６年前に比べて

人権が侵害されていることは減っている 

そう思う どちらかと言うとそう思う どちらとも言えない

どちらかと言えばそうは思わない そうは思わない 不明･無回答

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

●「そう思う」と「どちらかと言うとそう思う」を合わせた『思う』についてみると、「①日本は人権が尊重され

ている社会である」は 45.5％、「②市民一人ひとりの人権意識は５～６年前に比べて高くなっている」は

39.8%、「③５～６年前に比べて人権が侵害されていることは減っている」は 33.2％となっています。 
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２．人権侵害について 

 

（３）あなたは、今までに、自分の人権が侵害されたと思ったことがありますか｡ 

 

ある

20.9%わからない

20.9%

不明･

無回答

1.6%

ない

56.6%

 

●人権を侵害された経験の有無について、「あ

る」と回答した人が 20.9％となっています。 

 

 

 

 

 

 

 

 

（４）(3)で「ある」を選ばれた方におうかがいします。それは、どのような人権侵害でし

たか。<複数回答> 

 

40 .9

25 .0

25 .0

19 .1

18 .2

9 .1

7 .7

6 .8

6 .4

4 .5

0 .5

18 .2

0 .0 10 .0 20 .0 30 .0 40 .0 50 .0

うわさや他人からの悪口、陰口による

名誉 ･信用などの侵害

公的機関や企業・団体による不当な扱い

パワー ・ハラスメント

（職務権限などを用いて行ういじめやいやがらせ ）

学校でのいじめ

差別待遇（信条 ・性別 ・社会的身分 ・心身の障害

などによる不利な扱い）

プライバシーの侵害

地域での暴力、脅迫、無理じい、仲間はずれ

セクシュアル ・ハラスメント

（性的いやがらせ ）

インターネットを悪用した人権侵害

家庭での暴力や虐待

その他

不明 ･無回答

（％ ）

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

●人権侵害の内容については、「うわさや他人からの悪口、陰口による名誉・信用などの侵害」が最も

高く、次いで「公的機関や企業・団体による不当な扱い」「パワー・ハラスメント」が上位を占めています。 
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（５）(3)で「ある」を選ばれた方におうかがいします。人権侵害を受けたとき、あなたは

どうしましたか。<複数回答> 

 

 
 （％）0.0 10.0 20.0 30.0 40.0

 

人権啓発センターの相談窓口など）に相談した
公的機関（法務局・市役所・

弁護士に相談した

警察に相談した

相手に抗議をした

友達、同僚、上司、学校の先生に相談した

何もしなかった

家族、親類に相談した

2.7

3.6

5.0

0.5

2.3

2.3

3.6

24.5

30.5

33.2

33.2 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 民間団体などに相談した

 
人権擁護委員に相談した

 

 
その他

 

 不明･無回答

 

 

●人権侵害を受けたときの対応について、「家族、親類に相談した」「何もしなかった」が 33.2％と最も高

く、次いで「友達、同僚、上司、学校の先生に相談した」が 30.5％となっています。 

 

 

（６）あなたは、今までに、他人の人権を侵害したことがあると思いますか。 

 

 

43.6

42.8

4.6

6.8

2.2

0.0 10.0 20.0 30.0 40.0 50.0

ないと思う

自分では気づかなかったが、

あるかもしれない

あると思う

わからない

不明･無回答

（％）

●他人の人権を侵害した経験の有無に

ついて、「ないと思う」が 43.6％と最も高く

なっている一方で、「自分では気づかなか

ったが、あるかもしれない」が 42.8％と同

等の割合を示しています。 
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３．さまざまな人権課題について 

 

（７）日本の社会には人権にかかわるさまざまな問題がありますが、あなたが特に関心の

あるものはどれですか。<複数回答> 

 

 

50.9

42.1

41.1

37.8

30.2

28.5

21.8

14.9

14.5

14.0

9.4

9.2

8.4

5.7

5.1

3.3

2.5

4.1

1.0

1.3

28.7

0.0 20.0 40.0 60.0

5 

高齢者に関する問題

インターネットを悪用した人権侵害の問題

く人の権利に関する問題

女性に関する問題

本に居住している外国人に関する問題

同和問題

ズ患者・ＨＩＶ（エイズ・ウイルス）感染者

に関する問題

同一性障害者（心と身体の性が一致しない人）に

る問題

（異性愛・同性愛・両性愛）を理由とした
権侵害の問題

特にない

不明･無回答

（％）
N＝1,052 

 

 

 

 

 

 
働 

 

 

 

 

 日

 

 

 

 

 エイ

 

 
性

関す 

 

 
性的指向

人 

 

 

 

 

 

  

 

不明･無回答 

特にない 

アイヌの人々に関する問題 

その他 

インターネットを悪用した人権侵害の問題 

題 

している外国人に関する問題 

・ＨＩＶ（エイズ・ウイルス）感染者 

指向（異性愛・同性愛・両性愛） 

害の問題 

性的

を理由とした人権侵

ハンセン病患者・回復者等に関する問題 

性同一性障害者 

（心と身体の性が一致しない人）に関する問題 

人身取引（性的搾取・強制労働等を目的とした 

人身取引）に関する問題 

エイズ患者

に関する問題 

刑を終えて出所した人に関する問題 

同和問題 

ホームレスの人に関する問題 

日本に居住

犯罪被害者等に関する問題 

女性に関する問題 

北朝鮮拉致被害者に関する問題 

働く人の権利に関する問

子どもに関する問題 

障がいのある人に関する問題 

高齢者に関する問題 

 

●人権問題で関心がある分野については、「高齢者に関する問題」が最も高く、次いで「障がいのある

人に関する問題」「インターネットを悪用した人権侵害の問題」が上位を占めています。 

 



４．女性の人権について 

37.3

35.6

32.7

22.2

19.2

16.6

15.3

10.5

1.1

3.6

17.1

0.0 10.0 20.0 30.0 40.0 50.0

昇給・昇進の格差、職場での男女の待遇の違い

性別による固定的な役割分担意識

（「男は仕事、女は家庭」など）

女性の社会進出のための支援制度の不備

配偶者・恋人からの暴力（ＤＶ）

セクシュアル・ハラスメント

売春・買春、援助交際

ストーカー行為

アダルトビデオ、ポルノ雑誌における

女性のヌード写真や映像の商品化

わからない

その他

不明･無回答

（％）

 

（８）女性に関すること   

で、人権上、あなたが特

に問題があると思うの

はどのようなことです

か。<複数回答> 

 

 

●女性の人権で問題のあるこ

とについて、「昇給・昇進の格

差、職場での男女の待遇の違

い」が 37.3％と最も高く、次い

で「性別による固定的な役割

分担意識」が 35.6％となってい

ます。 

 

 

 

 

 

５．子どもの人権について 

 

（９）子どもに関すること 

で、人権上、あなたが特

に問題があると思うの

はどのようなことです

か。<複数回答> 

20 40 60 800 （％）

23.1

2.5

1.7

2.9

4.9

10.7

22.4

25.5

31.8

35.1

43.6

63.3
子どもに心理的な虐待を加えたり、

子育てを放棄すること

悪口やいやがらせをインターネットの掲示板に
書き込んだり、電子メールで送りつけたりすること

子ども同士が「暴力」や「仲間はずれ」、

 「無視」などのいじめをすること

 いじめをしている人や、いじめられている人を
見て見ぬふりをすること

●子どもの人権で問題のある

ことについて、「子どもに心理

的な虐待を加えたり、子育てを

放棄すること」が 63.3％と最も

高く、次いで「悪口やいやがら

せをインターネットの掲示板に

書き込んだり、電子メールで送

りつけたりすること」が 43.6％と

なっています。 

ビデオ、インターネット、携帯電話などで
子どもを取り巻く性情報がはんらんしていること

親がいうことを聞かない子どもに

しつけのつもりで体罰を与えること

児童買春や子どものヌード写真・映像を
商品化すること

学校や就職先の選択などについて、
大人が子どもの意見を無視すること

教師が児童や生徒に体罰を与えること

 わからない

 
その他

 

 
不明･無回答
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６．高齢者の人権について 

 

（10）高齢者に関する

ことで、人権上、あ

なたが特に問題が

あると思うのはど

のようなことです

か。<複数回答> 

0.0 10.0 20.0 30.0 40.0 50.0 （％）

21.0

1.5

1.6

4.3

14.4

18.3

19.3

22.9

27.9

36.2

39.2

39.7
家庭や施設での介護を支援する制度が十分でないこと

悪徳商法や詐欺(さぎ)などによる被害が多いこと

働く意欲や能力があるのに
雇用と待遇が十分に保障されていないこと

道路の段差解消、エレベーターの設置など、高齢者が

 暮らしやすいまちづくりや住宅づくりが十分でないこと

 情報を高齢者にわかりやすい形にして伝える
配慮が足りないこと

●高齢者の人権で問題

のあることについて、「家

庭や施設での介護を支

援する制度が十分でない

こと」が 39.7％と最も高く、

次いで「悪徳商法や詐欺

などによる被害が多いこ

と」が 39.2％となっていま

す。 

病院での看護や福祉施設での
介護や対応が十分でないこと

家族が世話することを避けたり、
家族から虐待を受けたりすること

高齢者だけでは住宅への入居が難しいこと

高齢者が邪魔者扱いされ、
意見や行動が尊重されないこと

わからない

その他

 
不明･無回答
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の人権について 

1)障がいのある人

 

障がいのある人の人

７．障がいのある人

 
0.0 20.0 40.0 60.0 （％）

(1

道路の段差解消、エレベーターの設置など、障がいのあ

待遇が十分に保障されていないこと
働く場所や機会が少なく、

10.3

2.7

2.4

13.0

5.8

9.3

9.9

10.1

13.3

20.7

33.5

39.3

50.7
に関することで、人

権上、あなたが特に

問題があると思う

のはどのようなこ

とですか。<複数回

答> 

る人が暮らしやすいまちづくりや住宅づくりが十分でないこと

社会復帰や社会参加のための
受け入れ態勢が十分でないこと

学校や職場で不利な扱いを受けること

障がいのある人の意見や行動が尊重されないこと

住宅への入居が難しいこと
●

権問題について、「働く場

所や機会が少なく、待遇

が十分に保障されていな

いこと」が 50.7％と最も高

く、次いで「道路の段差

解消、エレベーターの設

置など、障がいのある人

が暮らしやすいまちづくり

や住宅づくりが十分でな

いこと」が 39.3％となって

います。 

障がいのあることを理由に周囲から
結婚を反対されること

情報を障がいのある人に
わかりやすい形にして伝える配慮が足りないこと

病院での看護や福祉施設での
介護や対応が十分でないこと

スポーツ活動、文化活動、地域活動などに
気軽に参加できないこと

わからない

その他

不明･無回答



29.8

23.4

22.3

16.6

16.2

13.6

8.7

30.7

1.9

4.4

15.1

0.0 10.0 20.0 30.0 40.0

就職・職場で不利な扱いを受けること

年金などの社会保障制度で不利な扱いを受けること

文化や生活習慣の違いが受け入れられなかったり、

その違いからいやがらせを受けること

住宅の申し込みや入居で不利な扱いを受けること

外国語の表記にするなど、情報をわかりやすい形にして

伝える配慮が足りないこと

政治に意見が十分反映されないこと

入学・学校で不利な扱いを受けること

外国人であることを理由に周囲から

結婚を反対されること

わからない

その他

不明･無回答

（％）
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32.9

27.2

19.1

18.1

15.4

15.2

0.0 10.0 20.0 30.0 40.0

いわゆる同和地区への居住の敬遠

結婚問題での周囲からの反対

身元調査を実施すること

差別的な言動

特に起きているとは思わない

就職・職場での差別・不利な扱い

（％）

11.1

9.0

5.1

27.9

3.8

2.8

インターネットを悪用した差別的な情報の掲載

地域の活動やつきあいでの差別・不利な扱い

差別的な落書き

わからない

その他

不明･無回答

８．日本に暮らす外国人の人権について 

 

（12）日本に居住している

外国人に関することで、

人権上、あなたが特に問

題があると思うのはど

のようなことですか。<

複数回答> 

 

●日本に暮らす外国人の人権 

で問題のあることについて、

「就職・職場で不利な扱いを受

けること」が 29.8％、「年金など

の社会保障制度で不利な扱

いを受けること」が 23.4％とな

っています。割合では「わから

ない」が 30.7％と最も高くなっ

ています。 

 

 

 

 

 

 

 

９．同和問題について 

 

（13）同和問題に関するこ

とで、現在、どのような

人権問題が起きている

と思いますか。<複数回

答> 

 

●同和問題について、「いわゆ

る同和地区への居住の敬遠」

が 32.9％と最も高くなっていま

す。次いで、「わからない」が

27.9％と、比較的高い割合と

なっています。 
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43.8

26.9

18.6

11.6

10.2

9.3

0.0 10.0 20.0 30.0 40.0 50.0

悪いうわさや感染情報が他人に伝えられること

治療や入院の拒否をすること

就職・職場での不利な扱いがあること

無断でエイズ検査をすること

結婚問題での周囲の反対があること

公共施設などの利用での不利な扱いがあること

（％）

6.3

36.2

2.5

3.8

入学・学校での不利な扱いがあること

わからない

その他

不明･無回答

63.3

39.7

36.4

28.6

26.5

17.9

0.0 20.0 40.0 60.0 80.0

他人へのひどい悪口や

差別的な表現などを掲載すること

犯罪を誘発する場となっている

出会い系サイトなどがあること

いったん流れた情報の訂正や回収が難しいこと

悪質商法によるインターネット取引での

被害があること

第三者が無断で他人の電子メールを閲覧すること

ポルノ画像など有害なホームページがあること

（％）

14.5

10.1

1.5

2.9

捜査対象の未成年の名前・顔写真を掲載すること

わからない

その他

不明･無回答

ス）感染者の人権について 

か。<複数

回答> 

1．インターネットを悪用した人権侵害について 

15）インターネットを悪

て、あなたが特に問題が

 

● ーネットを悪用した人

侵害について、「他人への

ます。 

 

10．エイズ患者・ＨＩＶ（エイズ・ウイル

 

（14）エイズ患者・ＨＩＶ

（エイズ・ウイルス）感

染者の人権侵害につい

て、あなたが特に問題が

あると思うのはどのよ

うなことです

 

●エイズ患者・HIV（エイズ・ウ

イルス）感染者の人権侵害に

ついて、「悪いうわさや感染情

報が他人に伝えられること」が

43.8％と最も高くなっています。

次いで「わからない」が 36.2％

と、比較的高い割合になって

います。 

 

 

 

 

1

 

（

用した人権侵害につい

あると思うのはどのよ

うなことですか｡<複数

回答> 

インタ

権

ひどい悪口や差別的な表現な

どを掲載すること」が 63.3％と

最も高く、次いで「犯罪を誘発

する場となっている出会い系

サ イ ト な ど が あ る こ と 」 が

39.7％となってい
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ある

23
わからない

18.1%

不明･

無回答
2.9%

.5%

ない
55.5%

48.2

34.0

28.0相手の職業

27.7

22.5

15.8

11.0

10.0

8.6

4.9

1.6

6.7

16.1

0.0 10.0 20.0 30.0 40.0 50.0

相手の健康状態

相手の経済力

相手の宗教

い

柄

族

ゆる同和地区の出身者かどうか

相手の学歴

か

い

その他

答

（％）

いて 

人やいわゆる同和地区に住んでいる人とのつきあいはあります

か。 

 

●外国人や同和地区に住んでいる人とのつきあいが「あ

る」が 23.5％、「ない」が 55.5％となっています。 

 

 

 

 

 

 

 

手を考える際、相手の人柄や性格以外で、気になる

）は次のどれですか。<複数回答> 

 

●自分自身の結婚相手の気

になることについて、「相手の

健康状態」が 48.2％と最も高く、

次 いで 「相手の経済力 」が

34.0％となっています。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

12．つきあい、結婚につ

 

（16）あなたご自身、外国

 

 

（17）結婚について、あなたの結婚相

こと（気になったこと

 

特に気にしな

相手の家

相手の国籍・民

相手がいわ

相手やその家族がしょうがいのある人かどう

わからな

不明･無回
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42.7

30.5

28.7

19.4

12.9

6.1

8.2

0.0 10.0 20.0 30.0 40.0 50.0

人権の大切さがわかった

今まで聞いた内容と同じ話の

繰り返しが多かった

差別の厳しい現実がわかった

差別は許さないという気持ちが強まった

人権問題を解決するため、

自分も何かをしたいと思った

人権問題について話し合える

仲間ができてよかった

さらに学習したいと思った

（％）

6.1

4.7

3.9

6.1

3.2

自分にはあまり関係ないと思った

よく覚えていない

内容が難しくてよくわからなかった

その他

不明･無回答

68.5

11.3

9.0

ＰＴＡ活動などでの人権研修

場で行われる講演会や研修会

6.3

3.7

0.3

4.9

3.5

0.0 20.0 40.0 60.0 80.0

参加したことがない

学校の授業での人権教育や

職

国・県・市 が主催の講演会やイベント

自治会や婦人会など 域の団体が主催する学習会

人権関係の民間団体や
市民グルー が主催する講演会や研修会

その他

不明･無回答

（％）

の参加について 

業や研修・講演会、イベ

ントなどについて、あな

たがこの５～６年の間

に参加したことがある

ものは次のうちどれで

すか。<複数回答> 

 

●人権問題に関する研修・講

演会等への参加について、

「 参 加 し た こ と が な い 」 が

68.5％と最も高く、次いで「学

校 の授業 での人権教育や

A 活動などでの人権研修」

 

 

 

（19）(18)で参加したものがある方にお尋ねします。参加してどの

ちましたか。<複数回答> 

大切さ

わかった」が 42.7％と最も高

、次いで「今まで聞いた内容

同じ話の繰り返しが多かっ

」が 30.5％となっています。 

13．人権に関するイベント等へ

 

（18）人権問題に関する授 

など

地

プ

PT

が 11.3％となっています。 

ような印象や感想を持

 

●研修・講習会等に参加した

感想について、「人権の

が

く

と

た
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めに、どのような啓発活動が効果的と思いますか。<複数回答> 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

●人権啓発を進めるために効果的な啓発活動について、「テレビ・ラジオ」が 37

いのる人や高齢者などの疑似体験」が 24.5％となっています。 

 

 

 

 

 

伊丹市 人権に関する市民意識調査 結果の概要 

伊丹市 市民部 同和・人権室 人権推進課 

〒664－8503 兵庫県伊丹市千僧１丁目１番地 

TEL 072－784－8077 

FAX 072－780－3519 

（20）人権啓発を進めるた

 

 

37.0

24.5

20.0

19.0

18.2

16.4

8.3

8.2

8.1

6.7

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

.0％と最も高く、次いで「障が

                             平成 22（2010）年２月 

5.3
街頭での啓発活動

14.0

3.1

4.6

17.3

0.0 10.0 20.0 30.0 40.0

テレビ・ラジオ

のある人や高齢者などの

車いす体験など）

問題をテーマとした

、映画、コンサートなど）

紙・パンフレット・ポスター

課題を抱える人々との交流会

映画・ビデオ

講演会や講義形式の研修会・学習会

式（少人数の討議・活動）
の研修会・学習会 

作文などの募集

市のホームページやメールマガジン

写真やパネルなど人権問題をテーマにした展示会

わからない

その他

不明･無回答

（％）

障がい

疑似体験（

人権

イベント（演劇

広報

人権

ワークショップ形

人権に関する標語・ポスター・


